



2018 科普論壇 — 全民參與的博物館

文／陳勇輝 國立海洋生物博物館科學教育組 助理研究員

現代博物館面對多元的挑戰，已經由單向「以物為主」的展示典藏與教育推廣方式，逐漸改以「以人為中心」的規劃方針，注重參觀者學習需求與體驗互動，進而走向將社會大眾的意見納入展示設計與教育推廣規劃之中，以便建構出符合社會大眾所期望的主題特展與教育活動。如何使社會大眾能夠深入瞭解、參與博物館經營管理、展示設計與教育推廣等內涵，進而使博物館的發展邁向大眾參與的模式，是2018年科普論壇的研討主題。

由國立科學教育館所發起的年度科普論壇，其主要使命在於整合國內各方面科普人才資源，銜接當前重大科學人文議題，透過專題演講、互動交流、增能工作坊等多元形式，提升科學觀念與知識普及推廣的技能，藉此提昇國民科學素養。會議每年由教育部所屬的五大科學博物館：國立海洋科技博物館、國立臺灣科學教育館、國立臺中自然科學博物館、國立高雄工藝博物館與國立海洋生物博物館輪流主辦，其他館所協辦，同步邀請國內其他科學教育推廣的公私立機構，如科學月刊、泛科學社群媒體與科學教育基金會等共襄盛舉，針對當代科學議題辦理研討交流，期望為國內科普發展提出嶄新方向。

本年度科普論壇將於107年10月16-17日假臺中市國立自然科學博物館會議廳舉辦，邀請科學教育各界人士踴躍參加，並針對網路科技E化學習、科學議題影視傳播、運用虛擬科技媒體、科學人文生態旅遊、閱評科普文本圖像、科學藝術美感學習、增進大眾科學參與等七大子題進行徵稿。論壇詳細資訊可點選

科普論壇官方網站：<http://web2.nmns.edu.tw/Project/ScienceForum2018>。